



文/羊城晚报记者 胡广欣 图/阙道华 谢逸隼 陈梓涛



“故土给予表达的欲望，山海之中我们美美与共。又是一年‘山海季’，希望今年能听到更多来自家乡的有趣故事！”

——2023 山海计划青年导演邓惠芝 & 张元

### A 用一个青春故事致敬老港片

羊城晚报：《马仔梦露》是山海计划中唯一一部喜剧片，两位导演为何对喜剧情有独钟？

邓惠芝：可能是因为我跟张元都非常喜欢充满想象力的电影。我最喜欢的导演是库斯图里卡和冲田修一，他们都善于在电影里表达爱，用比较幽默的方式去诠释伤感或苦难。张元喜欢今敏，他的作品总是模糊了梦境与现实的边界。我认为，大家可以试着从现实中抽离出来，投入到电影的世界。

对我们来说，拍喜剧是一次挺大的挑战。要让大家笑出来并不是一件容易的事。《马仔梦露》是一部比较有动画感，表演比较夸张的作品，这是我们试图表现的风格。我们之前也有过类似的尝试，《马仔梦露》会比以往做得更好。

羊城晚报：《马仔梦露》里还可以看到不少致敬老港片的场面。

邓惠芝：是的，我平常喜欢看老港片。马仔的几个朋友的造型都参考了周星驰的电影。比如有个穿背带裤的黄毛小伙，模仿了周星驰电影里胖子的经典穿搭。另一个角色发哥，把周润发和酱爆的造型做了结合，穿得很紧身，戴上墨镜。有一个把他玛丽莲·梦露海报烧掉的镜头，模仿的是《英雄本色》周润发点烟的场面。



《马仔梦露》剧照

# 青年导演邓惠芝&张元：找到属于广东人的热血和青春

出品人:杜传贵、林海利  
总监制:孙爱群、孙璇、胡泉、林如敏  
总策划:孙朝方  
执行总监:吕楠芳  
活动统筹:蔡淳淳

2024年广东省女篮联赛赛场上，总会出现几名这样的人——他们坐在技术台旁边，不怎么看比赛，更不留意比分，他们的眼睛基本上盯着赛事MC/DJ看，不时还聆听一下现场的播报、音乐和解说……

他们是体育展示比赛监督。这样的“工种”，不但在省联赛上首次出现，在国内体育赛事中亦属罕见。国内体育展示的金牌MC/DJ李宏磊在接受羊城晚报记者专访时兴奋地说：“体育展示也有了赛事监督，这说明体育展示将向更高要求、更规范方向发展。”

### MC/DJ/PA都是刚需

一般人觉得体育展示无非便是主持人在现场搞搞气氛，对于这种看法，李宏磊认为“过于肤浅”。“一个好的体育展示，必须有贴心的音乐，大家能够根据你的音乐将情绪调动起来，这是DJ；同样需要现场的播

# 体育展示也有了比赛监督

篮球协会体育展示DJ/MC/PA培训班结业，23名表现优秀的学员获颁2024年广东省篮球联赛体育展示岗位聘书。这已经是省篮协举办的第五期体育展示DJ/MC/PA培训班了，而连续五期的导师李宏磊深有感触：“省篮协在这方面走在全国前列，我在2017年就到这里给省联赛的MC们讲课、培训，从这里走出来的优秀MC/DJ已经遍布全国，有些还登上CBA、篮球世界杯、冬奥会等大舞台。”

当完培训班导师后，李宏磊马不停蹄地来到省联赛。“这次的任务是当体育展示的比赛监督，给省联赛的MC/DJ/PA打分。”他解释道，“之前体育展示并没有统一的标准，放什么音乐、怎么播报都显得较为杂乱。后来我和同伴们通过对一些国际大赛的模仿学习，慢慢形成了一些标准，然后运用到我们的赛事中，效果非常好。希望这次给省联赛的MC们打分，慢慢形成MC/DJ的标准规范。”

### 省联赛开创先河

今年3月底，2024年广东省



《马仔梦露》海报

# 在侨乡江门找到属于广东人的热血和青春

在首届“向山海走去”青年导演扶持计划（以下简称山海计划）的十部短片中，《马仔梦露》尤其特别——用荒诞喜剧作外衣，包裹一个笑中带泪的感人故事。少年马仔正值叛逆期，相依为命的爷爷老马却只剩下一个⽉寿命。“马仔，帮我找到玛丽莲·梦露吧！”老马说出最后的心愿。在寻找“梦露”的过程中，马仔逐渐打开老马尘封在行李箱中的人生记忆……

两位导演——邓惠芝和张元刚满20岁，是2023山海计划最年轻的导演。他们带着恣意的想象力走进侨乡广东江门，将一段明媚、热血的青春记忆安置在极具特色的古老街和老屋中。在拍摄过程中，两位年轻导演也逐渐对江门的侨乡文化有了深入的了解。

羊城晚报：山海计划在马来西亚吉隆坡举行放映交流时，《马仔梦露》获得了非常好的反响。你们觉得这个片子为何能打动当地观众？

张元：这是一个关于游子、家乡和世界的故事。我相信吉隆坡的观众感受到了一种共同的文化记忆。虽然

### C 山海计划为广东青年电影人提供大舞台

羊城晚报：你们是什么机缘了解到山海计划并决定报名的？

邓惠芝：我们平时都关注

针对青年导演的创投和扶持计划。我跟张元从小在深圳长大，对山海计划主题很感兴趣，就报名了。广东青年电影创作者的创作欲



2024年5月8日/星期三/文娛部主編/責編 梁勁松/美編 湛曉菖/校對 杜文杰

### B 江门侨乡很适合拍电影

羊城晚报：两位导演是深圳人，为什么会选择在江门拍摄《马仔梦露》？

邓惠芝：其实我们一开始想找的地方是汕头。但随着资料搜集和勘景的进行，我们逐渐发现江门的侨居和侨乡文化其实更符合故事的需要，也根据江门本地的特点逐步完善了老马和马仔这两个主要人物。

比如在江门勘景的时候，我们偶遇了一群十来岁的单车少年。记得其中一个男孩子说，他想赶紧成年，离开这个地方去外面打工——这就是他们“出走”的方式。他们让我们更了解现在小镇青年的风格和想法。故事里的马仔觉得在小镇里没有大作为，所以就要走出去。老马是过来人，他知道走出去意味着更大的考验和困难，但马仔太年轻了，他不懂。爷孙俩的碰撞和摩擦也由此而生。老马这个人物的背景和特点来自于我们在当地认识的一些老华侨和华侨后人。华侨对江门有一种树叶对根的深情在，所以，我们把老马设定为曾在美国打拼、老了之后落叶归根回到江门的一位老华侨。

羊城晚报：经过这次拍摄，江门给你们留下怎样的印象？

张元：印象最深的就是他们的自信。对于祖辈在海外拼搏的这段历史，以及由此而生的侨乡文化，他们是非常自豪的。

当地的历史文物建筑特别多，政府和当地人很注重让侨乡建筑保持原有的特色，这无形中也为拍摄提供了很大的便利。

近几年很多影视作品都到江门取景，也进一步让本地人意识到修旧如旧的重要性。

邓惠芝：是的，当地人非常热情，很欢迎剧组的拍摄。我们的外联制片是江门本地人、一个妹妹。她非常积极地帮我们联络，处理很多琐碎的事情，我们很感动。

都很好，这片土地确实有着深厚的文化和丰富的表现力，对我们创作者而言是一种优势。

张元：其实我们一直都想把家乡的东西传达出去，但找不到切入口。山海计划给我们指了一个创作方向，也给了我们更大的舞台。



2024山海计划报名通道已于4月20日正式开启，至6月20日截止。最终入选的10位青年导演将获得羊城晚报报业集团提供的5万至20万元不等的扶持资金，用于主题短片的拍摄和制作。请关注羊城晚报、羊城派APP、金羊网或山海计划官方公众号了解报名详情。

### 羊城晚报 A9

# 体育 A9

### 广东省女篮联赛



### 技术台旁的他不怎么看比赛专心打分

# 体育展示也有了比赛监督

2024年广东省女篮联赛赛场上，总会出现几名这样的人——他们坐在技术台旁边，不怎么看比赛，更不留意比分，他们的眼睛基本上盯着赛事MC/DJ看，不时还聆听一下现场的播报、音乐和解说……

他们是体育展示比赛监督。这样的“工种”，不但在省联赛上首次出现，在国内体育赛事中亦属罕见。国内体育展示的金牌MC/DJ李宏磊在接受羊城晚报记者专访时兴奋地说：“体育展示也有了赛事监督，这说明体育展示将向更高要求、更规范方向发展。”

### MC/DJ/PA都是刚需

一般人觉得体育展示无非便是主持人在现场搞搞气氛，对于这种看法，李宏磊认为“过于肤浅”。“一个好的体育展示，必须有贴心的音乐，大家能够根据你的音乐将情绪调动起来，这是DJ；同样需要现场的播

### 省联赛开创先河

今年3月底，2024年广东省

2024年5月8日/星期三/文娛部主編/責編 梁勁松/美編 湛曉菖/校對 杜文杰

### 国乒公布巴黎奥运会部分项目出战名单

# 马龙未能入选

北京时间5月7日，国际乒联最新一期混双世界排名公布，这标志着2024巴黎奥运会乒乓球混双项目参赛席位基本确定（最终结果仍需等待各国家或地区奥委会确认）。

同日，中国乒协在官网发布公告，宣布巴黎奥运会混双、男单两个项目参赛名单，其中“莎头”组合（王楚钦/孙颖莎）出战混双，男单项目则由王楚钦、樊振东出战，半个月前曾在澳门男子单打世乒赛夺冠的36岁老将马龙落选男子单打项目。过去两届奥运会，马龙连续摘得乒乓球男单冠军。

根据巴黎奥运会乒乓球项目竞赛规则，如果该国家或地区奥委会获得乒乓球项目团体参赛资格，所有参加混双项目的球员也将获得团体参赛资格，这也意味着王楚钦、孙颖莎自动获得男团、女团项目参赛资格。

国乒在女单项目的参赛人选仍未最终敲定，不过，由于5月6日晚王曼昱在WTT2024沙特大满贯赛女单1/16决赛中爆冷输给印度选手巴特拉，按照国乒女单参赛名额选拔细则需要被扣除3000分积分，这也使得王曼昱在

第二个女单名额的竞争中直接倒退至半出局状态（在本站赛事中，王曼昱只要达成不输一场“外战”和陈梦无法夺冠两项条件，将大概率锁定第二个女单参赛名额），最终女单项目两个参赛名额将极有可能归属孙颖莎与陈梦。

根据巴黎奥运会乒乓球项目竞赛规则，巴黎奥运会混双项目共有16对组合参赛。此前，各项洲级选拔赛、四月份于捷克哈维若夫举行的奥运资格赛已决出9个参赛席位。随着最新一期世界排名的公布，余下的7对组合确定，其中包括混双世界第一、两届世乒赛冠军以及2018年青奥会混双金牌得主王楚钦/孙颖莎。

紧随其后的是世界排名第二的韩国组合林仲勋/申裕斌、排名第三的日本组合张本智和/早田希娜、排名第五的中国台北组合林昀儒/陈思羽、排名第八的罗马尼亚组合奥维杜·约内斯库/伯纳黛特·斯佐科斯，以及排名第十一的匈牙利组合多拉·马达拉茨/南多尔·埃克塞奇。法国作为东道主自动获得一个参赛席位，将由艾利克斯·勒布伦/袁嘉楠代表国家队参赛。

羊城晚报记者 吕航